

## **ИМИ МОЖЕТ ГОРДИТЬСЯ НАШ УНИВЕРСИТЕТ**

*Гинзбург Б.Л.*

Многие довоенные студенты Витебского мединститута, его выпускники разных лет, а также преподаватели принимали активное участие в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками. О некоторых из них, имевших горячее отношение к Витебскому району, наш рассказ<sup>1</sup>.

О первом народном враче Беларуси, заслуженном деятеле науки БССР академике НАН Беларуси, члене-корреспонденте Российской АМН, академике трех международных академий, лауреате Государственных премий, почетном гражданине Минска и Витебска Игнатии Петровиче Антонюке

---

<sup>1</sup> В настоящей работе использованы материалы из книг Я.Жилинина с соавторами, Н.Найдкова с соавторами, А.Погорелова, Г.Лебедева, А.Белевича и др., а также данные из личных бесед с Ю.Ф.Бирюлинским, М.Ф.Бирюлинным, Р.В.Шкредо и практически со всеми упомянутыми здесь медиками - моими друзьями и знакомыми.

написано и в медицинской литературе и в СМИ. Добавлю лишь кое-что. Игнатий Петрович родился 28 декабря 1922 г. в д. Будница Витебского /прежде Суражского/ района. В 1940 г. с отличием окончил Витебскую фельдшерско-акушерскую школу и был зачислен студентом Витебского мединститута. С первых дней войны он, как военфельдшер запаса, призван в армию. Он прошел боевой путь от Сталинграда до Кенигсберга, участвовал в боях за освобождение Беларуси. Лично им было вынесено с поля боя 128 раненых бойцов в командиров. Его боевые заслуги отмечены орденами Отечественной войны I степени /дважды/ и II степени, Красной Звезды, многими медалями. В 1945 году после демобилизации И.П.Антонов продолжал учебу в Минском мединституте. Сталинский стипендият, он заканчивает его в 1950 году. А затем - долгий тяжелый путь от клинического ординатора и до вершин медицинской науки, все время сочетающийся с активной общественной деятельностью. Его мирный труд отмечен белорусским орденом Отечества III степени, орденами Трудового Красного Знамени, Дружбы народов, тремя Почетными грамотами Верховного Совета БССР.

Сергей Иванович Белов в 1942 году закончил Военно-медицинскую академию и сразу же был направлен на фронт, где служил начальником медпункта, а с 1943 года - начальником медицинской службы 213 танковой бригады. Принимал участие в боях на Смоленщине, в Беларуси, Польше, Литве, Германии. В частности, в составе 53 армии в декабре 1943 г. принимал участие в освобождении Витебщины, в том числе ряда населенных пунктов Витебского района. Был ранен, награжден 4 боевыми орденами и двумя десантными медалями. После войны Сергей Иванович закончил факультет повышения квалификации при Военно-медицинской академии, затем был на преподавательской работе в военно-медицинских учебных заведениях, в 1958 году защитил диссертацию на степень кандидата медицинских наук. С 1961 года полковник медицинской службы доцент Белов - начальник военной кафедры, а с 1975 года - доцент кафедры социальной гигиены Витебского мединститута. Сергей Иванович имеет огромные заслуги в области медицинской географии, истории медицины, в работе по патриотическому воспитанию студентов. В 1985 году он удостаивается среди виднейших медиков-географов Советского Союза Государственной премии СССР, а затем успешно защищает диссертацию на звание доктора географических наук. Белов и сегодня полон творческих замыслов, регулярно публикует интереснейшие материалы в специальных медицинских изданиях и в газетах, активно участвует в военно-патриотической работе, пользуется большим уважением среди коллег и студентов, в ветеранских организациях.

Выпускник Витебского мединститута Владимир Михеевич Величенко, военврач кавалерийского полка, в составе части в самом начале войны попал в окружение. Ему удалось добраться до Витебска. Здесь он обратился к одному из своих институтских учителей, бывшему заведующему кафедрой судебной медицины Михаилу Леонтьевичу Мурашко, поставленному немцами на должность заведующего отделом здравоохранения Витебской управы, но оставшемуся истинным патриотом и возглавлявшему витебское медицинское подполье. По заданию Мурашко Владимир Михеевич возглавил все еще сохранившуюся Боровлянскую больницу Витебского района. Здесь под его руководством проводилась работа с патриотически настроенными пациентами, многие из которых пополнили ряды народных мстителей. В.М.Величенко принимал участие в выводе к партизанам большой группы советских военно-пленных, возглавляемых полковником П.Н.Тищенко. Через бывших работников больницы, ушедших в партизаны, больница передавала им медикаменты. Партизанам стало известно о готовящемся фашистами уничтожении больницы, о чем они успели сообщить Владимиру Михеевичу. Ему удалось выписать наиболее тяжелых больных, тем самым спася их от гибели. А сам он в июле 1942 г. ушел к партизанам, откуда был переправлен в советский тыл. В послевоенные годы В.М.Величенко стал доктором наук, профессором, долгие годы возглавлял кафедру общей хирургии Витебского мединститута. Боевые и трудовые заслуги его отмечены орденом Отечественной войны, 8 медалями. Он заслуженный деятель науки БССР, отличник здравоохранения СССР.

Трех родных сестер Гвоздевых - Зинаиду Яковлевну, окончившую 3 курса Витебского мединститута, и школьниц Таисию и Софью война застала в родной деревне Лужесно Витебского района. Они установили связи с 1 Витебской партизанской бригадой и витебским подпольем, оформились как самостоятельная подпольная группа. Им удавалось добывать медикаменты и перевязочный материал из немецкого лазарета и передавать их партизанам. Они также вели активную разведывательную работу, добывая ценную информацию о численности, дислокации, передвижении войск противника. После войны Зинаида закончила Минский мединститут, а Таисия и Софья поступили и закончили Витебский. Все успешно работали в медучреждениях России и Беларуси, отмечены боевыми и трудовыми наградами.

Иосиф Устинович Греков - уроженец д. Лущиха Витебского района.<sup>в</sup> В 1941 году закончил Витебский мединститут. С января 1942 г. возглавлял медицинскую службу огряда, а затем партизанской бригады им. Краснознаменного Ленинского комсомола. Им была проведена огромная работа по лечеб-

ному, эвакуационному и санитарно-противоэпидемическому обеспечению партизан и мирного населения, непосредственного руководил работой партизанского госпиталя. По партизанским делам трижды /туда и обратно/ через Суражские ворота переходил линию фронта. Неоднократно с оружием в руках сражался с фашистами, в феврале 1943 г. был ранен. За боевые заслуги награжден орденами Отечественной войны I и II степени, Красной Звезды, 12 медалями. После расформирования бригады с 10 ноября 1943 г. был назначен заведующим Витебским райздравотделом, очень много сделал для восстановления районной медицинской службы. С 1955 по 1962 г.г. работал заместителем заведующего облздравотделом, затем главным врачом поликлиники им. Ленина, заместителем главного врача областной больницы, врачом-методистом. В июле 1988 г. ушел на заслуженный отдых, в 1992 г. умер. Мирный труд И.У.Гренкова отмечен званием заслуженного врача БССР, медалями.

Иван Брониславович Кардаш встретил войну будучи студентом 4 курса Минского мединститута в прифронтовом Петрикове, где проходил практику. Очень скоро довелось оказывать помощь раненым- и фронтовикам, и мирным жителям. Чуть позже он участвовал в эвакуации раненых и имущества в 110-й медсанбат, а с 29 июля 1941 г. был зачислен младшим врачом полка. Но вскоре был по приказу НКО отзван в Свердловск для завершения учебы. 6 мая 1942 г. И.Б.Кардаш был отзван уже в распоряжение ЦК ЛКСМБ, "для выполнения особого задания", а 28 июня 1942 г. через Суражские ворота прибыл к месту назначения- в партизанский отряд им. Г.С.Курмелева 1 Белорусской партизанской бригады. После реорганизации отряда в самостоятельную бригаду им. Кутузова Иван Брониславович стал в ней начальником /санитарной, как тогда называли/ службы. Бригада действовала на территории Витебского /Суражского/ и Городокского районов. После соединения бригады с частями Красной Армии, с ноября 1943 г. по июнь 1949 г. И.Б.Кардаш - старший госсанинспектор Витебской области и одновременно, с марта 1947 г. - ассистент кафедры микробиологии Витебского мединститута. С июня 1949 г. в течение 25 лет - заместитель министра здравоохранения БССР. С 1976 по 1980 г. - консультант по эпидемиологии при Министерстве здравоохранения Алжира. Иван Брониславович - автор 70 научных работ по гигиене и организации санитарно-эпидемиологического дела. В 1968 г. им защищена кандидатская диссертация, в 1976 г. ему присваивается звание профессора, с 1970 г. он возглавляет кафедру гигиесны Белорусского института усовершенствования врачей. Постоянно выполнял большую общественную работу. За ратный и мирный труд награжден орденами Октябрь-

ской революции, Красного Знамени, Трудового Красного Знамени /дважды/, "Знак Почета", многими медалями, Почетными грамотами Верховного Совета БССР, с 1964 г. - заслуженный врач БССР. Умер в 1993 году.

Иосиф Никитич Сипаров 16-летним юношей с первых дней войны принимал участие в строительстве оборонительных сооружений, а с началом оккупации местности /Сенненский район/ в составе подпольной группы участвовал в диверсиях на дорогах. С июня 1943 г. он разведчик партизанской бригады "Алексея", действовавшей и на территории Витебского района. При выполнении боевого задания был тяжело контужен. После соединения с частями Советской армии был призван в Вооруженные Силы, с боями прошел Прибалтику, Польшу, Германию. После демобилизации поступил в Витебский мединститут, который закончил в 1952 г., после чего 5 лет работал заведующим Суражским райздравотделом и по совместительству хирургом. В 1957 г. окончил клиническую ординатуру по хирургии. В 1960 году избран ассистентом кафедры общей хирургии Витебского института, в 1965 году защитил кандидатскую, в 1973 г. - докторскую диссертацию. В 1974 г. утвержден в звании профессора, с 1977 г. и до последних дней жизни - заведующий кафедрой онкологии, рентгенологии и медицинской радиологии ВГМИ. Ратный и мирный труд Иосифа Никитича отмечен 13 государственными наградами, в том числе орденом Отечественной войны, тремя высшими солдатскими медалями "За отвагу" и другими, ему присвоено звание заслуженного работника высшей школы БССР, отличника здравоохранения СССР.

Студентка Витебского мединститута Мария Яковлевна Слабинова /по мужу Муркова/ 21 июня 1941 года, сдав последний экзамен за 3 курс, присекла на каникулы в родную деревню Пальминка Гродокского района. А завтра началась война, и очень скоро фашисты пришли и на ее малую родину. Не могла с "новым порядком" смириться патриотка. Ряд попыток связаться с партизанами был безуспешен. Но вот однажды, в мае 1942 года, ночью в хату Слабиновых пришла группа партизан. Среди них был и одноклассник Марии - Петр Саланинко. Партизаны подробно расспросили где и как размещены немцы и полицаи, а спустя два дня и немецкий гарнизон и полицейский отряд были уничтожены партизанами. А в начале 1942 г. Слабинова была уже в партизанском отряде, позднее реорганизованном в бригаду имени Краснознаменного Ленинского комсомола. Многое довелось перенести молодой медичке, в том числе и побег под пулями из колонны, конвоируемой фашистами, и участие в боях, и оказание помощи в неимоверно тяжелых условиях. А в августе 1943 г. Мария заболела сыпным тифом, и ее эвакуировали за линию фронта. После излечения по решению штаба партизанского движения была

направлена в Ярославль, где в 1945 г. закончила мединститут /в котором, кстати, работали и многие ее витебские учителя/. Тогда же она и была назначена главным врачом Мазоловской участковой больницы. Витебского района, где и прошла вся ее трудовая деятельность. Активно участвовала в общественной жизни, неоднократно избиралась депутатом сельского Совета. Награждена орденом Отечественной войны, многими боевыми и трудовыми медалями, отличник здравоохранения СССР.

Школьницей встретила войну Любовь Тимофеевна Тяпкина /по мужу Денисова/, но уже с 1942 г. и до освобождения местности она была связной партизанской бригады "Алексея", выполняя ряд ответственных поручений. После Победы поступила и в 1952 г. закончила Витебский мединститут, после чего бессменно работала главным врачом, а в последние годы - участковым врачом-терапевтом Старосельской участковой больницы Витебского района. Ее боевые заслуги, успешная организаторская работа, высокое врачебное мастерство и активное участие в общественной жизни отмечены орденом Трудового Красного Знамени, медалями, званием заслуженного врача БССР.

Сергей Евсеевич Штемпель закончил Витебский мединститут в 1936 году, война застала его в должности заведующего Новкинским врачебным участком /участковой больницей/ Суражского района. Эвакуироваться не успел, продолжал в больнице оказывать помощь населению, а позднее тайно- и партизанам. С первых дней оккупации партизанский отряд знаменитого патриота Миная /Миная Филипповича Шмырева/ наносил ощущимые удары по фашистам. Свою злобу за эти удары фашисты вымешали на мирном населении. Так, в Новке немцы собрали всех мужчин и выстроили в одну шеренгу, а затем каждого шестого расстреляли. В той шеренге стоял и Штемпель, к счастью, оказавшийся не шестым. Вскоре после этой трагедии Сергей Евсеевич оказался в рядах партизан Шмырева, где руководил партизанским госпиталем, а до прибытия из советского тыла военврача Ш ранга Василия Алексеевича Кузнецова фактически выполнял обязанности и начальника медицинской службы. Госпиталь, бессменно руководимый С.Е.Штемпелем, сыграл особую важную роль в период функционирования Суражских ворот - здесь раненым и тяжело больным оказывали всю необходимую помощь и обеспечивали их транспортировку в советский тыл. В своем госпитале Сергею Евсеевичу довелось оперировать и раненого М.Ф.Шмырева. За партизанские заслуги С.Е.Штемпель награжден орденом Ленина, многими медалями. При расформировании бригады С.Е.Штемпель руководил отделами здравоохранения Гродненского и Толочинского районов.

Берта Михайловна Ягуд с 1914 года работала фельдшером в военном госпитале, а после революции - в различных медицинских учреждениях г. Витебска. В 1938 году закончила Витебский мединститут и была назначена заведующей Старосельским врачебным участком Витебского района. Находилась на этой должности до самой войны, оставив о себе у коллег и пациентов самые добрые воспоминания. В начале июля 1941 г. ей удалось эвакуироваться в Марийскую АССР. Там она работала в ряде гражданских медучреждений, а с 1943 года по линии военкомата была направлена на службу врачом в эвакогоспиталь 5843, где служила по октябрь 1945 г. После расформирования госпиталя вернулась в Витебск, где работала участковым терапевтом. За долголетний безупречный труд награждена орденом Ленина, медалью "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г." и другими государственными и ведомственными наградами.

Среди ветеранов Великой Отечественной войны, связанных как с Витебским ордена Дружбы народов медицинским университетом, так и с Витебским районом, можно назвать таких замечательных людей как Иван Андреевич Гарнов, Борис Владимирович Додолин, Мария Станиславовна Завадская, Надежда Петровна Круглова, Леонтий Александрович Луговцов, Георгий Адольфович Малецкий, Яков Михалевич, Иосиф Неухович Пайн, Леон Ермилович Селезнев, Владимир Адамович Середа, Татьяна Михайловна Широченко, Ефим Миронович Юдович и многие другие, каждый из которых заслуживает много самых добрых слов.